

## МОЯ ПРАБАБУШКА

Хочу рассказать про свою прабабушку – Назарову Александру Ивановну. Родилась она в Рязанской глубинке – в селе Затворное.

Когда началась Великая Отечественная война, ей было пятнадцать лет.

Время было очень тяжелое, рабочей силы не хватало, все мужчины из села ушли на фронт. В селе объявили мобилизацию на трудовой фронт. Бабушка и ее подруги были зачислены в бригаду, которую отправили в подмосковной поселок Кучино (сейчас это часть города Железнодорожный). Девушки-подростки стали работницами Саввинской фабрики, которая до войны выпускала текстиль, а с началом войны стала производить оружия и боеприпасы, необходимые фронту. Здесь производили мины, снаряды и другие боеприпасы. Сотни быстро повзрослевших, но оставшихся слабыми и хрупкими девушек трудились там с раннего утра до поздней ночи. Иногда сутками не выходя из цехов. Они набивали гильзы снарядов порохом, складывали их в ящики, грузили тяжеленные ящики на машины.

В цехах было холодно. Не хватало продовольствия. Хлеб выдавали по карточкам. И хотя бабушка получала рабочую карточку (около 800 граммов хлеба) она все равно голодала. Бабушка рассказывала, что однажды, получив хлеб за несколько дней, сразу его съела. Она вспоминала, что ей так хотелось есть, что не думала ни о чем другом. Вечерами девушки варили щи из лебеды и жарили лепешки из картофельных очисток. Самым большим праздником для голодных уставших девчонок были банки тушенки и сгущенки «Второй фронт», которые иногда выдавали как премиальные.

Всю войну бабушка проработала на заводе. Может быть, в ее трудовой биографии, были более интересные моменты, но мне кажется, история про съеденный хлеб, очень яркая. Эта история про суровое голодное детство тысяч советских ребят – оторванных от дома, от родных, выполняющих непосильный для них труд и верящих что сделанные их руками снаряды, патроны, мины спасут на фронте жизнь их отцам, матерям, братьям, верящих, что Победа скоро придет и враг будет разбит.

После войны прабабушка вернулась домой. Работала в колхозе. Истерзанная, разоренная страна восстанавливалась из руин. Страна нуждалась в хлебе, молоке, мясе. Тыл, давший в тяжелые годы фронту все, что мог, продолжал быть фронтом – фронтом в полном смысле этого слова.

Слушая рассказы прабабушки, я каждый раз хочу высказать слова благодарности героям войны и людям, трудившимся в тылу. Благодарности за

Победу, за жизнь на земле, за нашу свободную Родину и за то, что я другие живем на земле.

